

# 依托综保区申报自贸试验区

## 高新区已成立领导小组,申报已进入关键阶段



依托济南综合保税区,济南积极申报自贸试验区。 本报记者 修从涛 摄

本报3月24日讯(记者修从涛) 近日,由济南综合保税区管理局牵头组织开展的自贸试验区制度创新工作取得初步成果。目前,高新区已经成立专门的领导小组,依托济南综合保税区,申报济南自贸试验区已进入关键阶段。

山东省“十三五”规划中明确提出,“积极申报山东自贸试验区”。目前,山东省竞逐第三批自贸区的相关准备工作已基本完成,方案已通过国家部委审批并进入国务院审批环节。在国家掀起新一轮高水平对外开放的大背景下,济南正积极主动融入国家

重大决策部署,运筹构建全方位开放发展新格局。“积极申请加入中国(山东)自由贸易试验区”已写入今年济南政府工作报告,作为2016年重点工作之一。

“申报自由贸易试验区,对推动济南对外开放和经济发展有深远意义。”目前,高新区已经成立了专门的领导小组,制定了详细的工作方案,加快推动申报工作。在不久前高新区管委会召开的调度会议上,科技经济运行局、服务业促进局、社会事业局等多个责任单位分别提交了课题成果。其中涉及自贸试验区的体制机制、法律法规,

并结合国际规则、企业情况、自身环境进行制度创新设计,围绕文化产业、科技研发创新、医疗健康、服务贸易、现代物流、信息安全和知识产权、社会信用体系、行政审批改革、外籍人员工作居留入境、区域规划范围等十个方面制定了各项创新制度措施。

据了解,自由贸易区在国际上一般分为:自由贸易区(FTA)、自由港、自由贸易园(FTZ)等,而自贸试验区为我国首创。“自贸试验区通过系统而具体的制度创新和设计,突破现有障碍,在运行当中不断探索出一整套与我国

市场经济适应、与国际规则相接轨、促进社会快速发展的制度体系。同时,自贸试验区也是对国际贸易和投资新规则的压力测试,在复杂多变的国际贸易规则中,关于关税减让、服务业开放及投资便利化等方面,我国仍面临巨大挑战。”相关负责人介绍,为防止不可预想的冲击和损害,成立自贸试验区,在自贸试验区的探索试验,还能够起到转变政府职能的作用,改革创新行政管理模式,促进企业发展、加强科学有效监督、营造公平自由营商环境,进一步改革与完善我国现行市场体制机制。

# 或将终结窃听泄密事件发生

## 量子通信京沪干线下半年建成

本报3月24日讯(记者修从涛) 信息安全是世界关注的焦点,而量子通信技术进行加密,被视为目前最为有效的防泄密措施。据了解,济南依托位于高新区的济南量子技术研究院已经建起来济南量子通信试验网。作为量子通信京沪干线的一部分,今年下半年我国有望建成首条链接北京、上海、贯穿济南、合肥的量子通信京沪干线。该技术未来也将从政务、军事领域进入手机、网络等民用通信领域。

随着黑客攻击和超级计算机运算速度超过亿亿次每秒,信息通信面临着日益严峻的窃听和破译风险,很多领域的信息安全都面临着不可控现象。据科研人员介绍,由于量子具有“一碰就毁灭”的特点,量子通信是目前已知的最安全的通信技术。理论上说,量子加密技术应用成熟后,“棱镜门”等窃听事件将很难发生。

从2013年开始,济南依托济南量子技术研究院,建起了济南量子通信试验网,山东省

的50个省直机关事业单位、金融机构率先尝试了量子加密通信,实现了语音电话、传真、文本通信和文件传输等量子保密传输业务。据了解,该试验网整个网络节点为56个,是全球范围内规模最大,功能最全的量子通信试验网,主要服务于政务和军事领域。

经过两年多的发展,这套网络已经成为量子通信京沪干线的重要组成部分。据了解,今年下半年,我国将依托济南量子技术研究院等科研

单位,建成首条链接北京、上海、贯穿济南、合肥的量子通信京沪干线,如果通过卫星中转还能实现可覆盖全球的广域量子通信网络。

作为连接北京、济南、合肥和上海等地的量子保密通信“南北干线”的重要节点,未来,济南量子通信试验网不仅可用于军事、国防等领域的国家级保密通信,还可用于涉及秘密数据、票据的政府、财政等领域和部门,还有望在将来进入手机、网络等民用通信领域。

# 不再用为找办事窗口费劲了

## 高新市场监管局推出“门诊式导办”服务

本报3月24日讯(记者修从涛 通讯员 殷建波) “请问您需要办理什么业务?”“我是来办理公司变更登记的。”“变更登记,请到综合受理10号窗口……”近日,高新区市场监管局注册处推出“门诊式导办”服务,方便企业办理登记、变更等业务。

在商事登记制度改革等各类改革的推动下,济南高新区市场主体数量大幅度增加,注册登记窗口办事群众爆发式增

长,人流始终络绎不绝。这也给前来办理业务的企业及人员带来一些不便。为此,高新区市场监管局在整合窗口人力资源,提升窗口工作人员业务素质以及简化办事流程的基础上,又推出了窗口“门诊式导办”服务。

据了解,所谓“门诊式导办”服务,就是在高新区行政审批大厅设置导办区,由值班领导和业务骨干轮流担任导办员,为每名办事群众提供个

性化“门诊式导办”服务,现场答疑解惑,避免重复答疑、重复提交材料、一名办事群众找多名工作人员办业务,出现业务不连贯的问题,以及恶意、不合理占用号码资源等问题。

“以前办业务,不知道到哪个窗口,有取错号的情况,耽误了许多时间,现在市场监管局推出‘门诊式导办’服务,为我们答疑解惑,让我们明白了办事流程,增强了办事的针对性,节省了我们大量时间。”

山东和远智能科技股份有限公司工作人员小张说。

据了解,“门诊式导办”服务制度推行以来,市场监管局注册处平均每天接待办事群众1000多人,办理各类登记审批事项700余件,接受各类咨询800多个。为配合“门诊式导办”服务,该部门推出了为办事群众提供电话咨询、以及为重点企业开通“专家式”服务等各类便捷化服务。

### 园区动态

## 高新区开出全省首张增值税电子普通发票

本报讯(通讯员 马士亮 彭世宏) 近日,山东省第一张增值税电子普通发票在济南高新区山东银座信息科技有限公司成功开出。

据了解,与传统纸质发票相比,电子发票不需要经过印制环节,申请、领用、开具、流转、查验等事项,都可以通过税务机关统一的电子发票管理系统在互联网上进行。

据介绍,电子发票具有降低成本、提高效率、方便使用和查询等天然优势,不仅节约了电商运营成本,还可以实现透明追溯,有利于保护消费者合法权益。“电子发票开出后,数据将实时传入国家税务总局的信息系统,税务人员可以及时对纳税人开票数据进行查询、统计、分析,及时发现涉税违法违规问题。”高新区国税局相关负责人介绍,推广电子发票也是税务机关践行“互联网+税务”的重要举措之一。

## 去年高新国税兑现税收优惠超30亿

本报讯(通讯员 马士亮 郝倩) 去年,根据国家稳增长、促改革、调结构、惠民生出台的一系列重大政策措施,加大对税收优惠政策的落实力度。高新区国税局2015年共计兑现落实各类税收优惠政策超过30亿元。

据统计,2015年,高新区国税局共有6382户企业享受了小微企业税收优惠,减免税款515万元;479户企业享受技术开发、技术转让免征增值税优惠,共减免销售收入10972.81万元;346户企业享受软件产品增值税即征即退优惠,退还税款5099.31万元;99户企业享受高新技术企业低税率优惠,减免税额33462万元;46户企业享受股息红利免税优惠,免税数额154069万元;850户出口企业,免税、退税、抵税共计205500万元。

高新区国税局充分发挥了税收的职能作用,有力地支持了地方经济和企业发展。

## 迪亚入选省级创业孵化基地

本报讯(通讯员 高宣) 近日,经过推荐审核、现场答辩、实地考察等环节,高新区上报的济南迪亚创业孵化基地、山东联荷(凤凰山)电商产业园被山东省人力资源和社会保障厅评选为省级创业孵化示范基地、省级大学生创业孵化示范园区。

济南迪亚国家级科技企业孵化器始建于2008年,是由济南迪亚实业有限公司与济南高新区创业中心联建的济南迪亚新药研发基地科技企业孵化器;该孵化器2011年被山东省科技厅认定为省级科技企业孵化器,2013年被科技部认定为国家级科技企业孵化器,2014年11月20日被济南市人社局认定为市级创业孵化基地,2014年12月4日被山东省中小企业局认定为省级小企业创业辅导基地。

## 高新财收开门红 俩月入账16个亿

本报讯(通讯员 高宣) 日前,从财政部门获悉,2016年1-2月份,高新区公共财政预算收入实现160280万元,完成计划的17.65%,较上年增长10.95%。

从分部门情况看,国税部门实现收入48181万元,完成计划的19.04%,同比增长38.44%;地税部门实现收入104099万元,完成计划的17.97%,同比增长12.52%;财政等部门实现收入8000万元,占计划的10.59%;税收收入比重89.76%。